



猴子大脑信号“遥控”机械手

2月23日,大脑运动皮层植入芯片的猴子“建辉”通过大脑信号“遥控”机械手做出手势。

“心电感应”技术是世界最热门的研究领域之一。科学家们致力于在大脑和外部设备(例如假肢)之间建立一条传输大脑指令的通道,以此帮助行动障碍的人重获独立生活的能力。

来自浙江大学研究组的科学家21日下午宣布,他们已在猴子身上实现了大脑信号“遥控”机械手做出抓、勾、握、捏等较精细的手势。

据了解,这是国际“脑-机接口”领域取得的最新成就,不仅为科学家进一步为残障人士研发精密假手带来了希望,也为进一步全面破译脑部精细信号,并将信号对机器的准确传递建立了研究模型。
新华社记者 韩传号 摄

三部门发布道路运输新规

司机24小时内累计驾驶时间不得超8小时 行经高速客车须配安全带

记者23日上午从交通运输部获悉,交通运输部、公安部、安监总局联合印发的《道路旅客运输企业安全管理规范》指出,客运驾驶人在24小时内累计驾驶时间不得超过8小时,行经高速公路的客车须配安全带。

为避免疲劳驾驶造成的安全隐患,道路客运企业在安排运输任务时,应严格要求客运驾驶人在24小时内累计驾驶时间不得超过8小时(特殊情况下可延长2小时,但每月延长的总时间不超过36小时),连续驾驶时间不得超过4小时,每次停车休息时间不少于20分钟。

根据规范,对三年内发生道路交通事故致

人死亡且负同等以上责任的,交通违法记分有满分记录的,有酒后驾驶、超速20%、超速50%或者12个月内有三次以上超速违法记录的客运驾驶人,道路旅客运输企业不得聘用其驾驶客运车辆。

此外,道路客运企业应按相关规定,为其营运的客车安装符合标准的卫星定位装置(卧铺客车应安装符合标准且具有视频功能的卫星定位装置),接入符合标准的监控平台或监控端,并有效接入全国重点营运车辆联网联控系统。

对途经高速公路的营运客车,道路客运企业应对乘客座椅安装符合标准的安全带,驾乘

人员在发车前、行驶中,要督促乘客系好安全带。

根据规范,道路旅客运输企业必须配备专职安全管理人员,原则上按照每20辆车1人的标准,最低不少于1人。安全管理人员应具有高中以上文化程度,具有在道路客运行业三年以上从业经历,经相关部门统一培训且考核合格,持证上岗,每年参加脱产培训的时间不少于24学时。

规范明确指出,道路客运企业的主要负责人是安全生产的第一责任人,负有安全生产的全面责任。
(据《法制晚报》)

教育部出台八条禁令

剑指“占坑班” “择校费”

据新华社北京2月23日电 在教育部网站23日公布的《治理义务教育阶段择校乱收费的八条措施》,以选拔生源为目的的“占坑班”和以跨区域为名收取的“择校费”再度成为重中之重的治理任务。

这八条措施由教育部、国家发改委、审计署印发,旨在“着力解决群众反映强烈的突出问题”。

措施包括:

一、坚决禁止学校单独或和社会培训机构联合或委托举办以选拔生源为目的的各类培训班(以下简称“占坑班”)。严禁公办学校教师参与各类“占坑班”活动。严厉查处学校和教师在举办“占坑班”过程中的收费行为。

二、制止跨区域招生和收费的行为。

三、制止通过任何考试方式招生和收费的行为。坚决禁止要求家长到学校或到学校指定单位缴纳各种名目的择校费行为。

四、制止通过招收特长生方式收费的行为。除省级教育行政部门批准的可招收体育和艺术特长生的学校以外,义务教育学校一律不得以特长生的名义招收学生。

五、严禁收取与入学挂钩的捐资助学款。一经查实,要坚决予以清退,无法清退的要收缴国库,对相关责任人要严肃问责。

六、制止公办学校以民办名义招生和收费的行为。凡未做到“四独立”的义务教育改制学校和未取得民办学校资格的学校一律执行当地同类公办学校收费政策。

七、加强招生信息和学籍管理。

八、加大查处力度。设立举报电话、信箱,接受群众监督,做到有诉必查,有错必纠。对设立“小金库”行为要发现一起、查处一起、通报一起。

我国出台规定 进一步规范公务员回避制度

亲属不得为 直接上下级

据新华社北京2月23日电(记者赵超)记者23日从国家公务员局获悉,中组部、人力资源社会保障部近日联合发布了《公务员回避规定(试行)》,对公务员回避制度进行进一步规范。

公务员回避包括任职回避、地域回避和公务回避。按照这一规定,在任职回避方面,公务员凡有夫妻、直系血亲、三代以内旁系血亲、近姻亲等亲属关系的,不得在同一机关担任双方直接隶属于同一领导人员的职务或者有直接上下级领导关系的职务,也不得在其中一方担任领导职务的机关从事组织、人事、纪检、监察、审计和财务工作。

在地域回避方面,公务员担任县、乡党委、政府正职领导成员的,应当实行地域回避,一般不得在本人成长地担任市(地、盟)党委、政府正职领导成员;公务员担任县级纪检机关、组织部门、人民法院、人民检察院、公安部门正职领导成员的,应当实行地域回避,一般不得在本人成长地担任市(地、盟)纪检机关、组织部门、人民法院、人民检察院、公安部门正职领导成员。

在公务回避方面,公务员应当回避的公务活动主要包括:考试录用、调任、职务升降任免、考核、考察、奖惩、交流、出国审批;监察、审计、仲裁、案件审理;税费稽征、项目资金审批、监管。

这一规定明确,对拟进入机关的人员和拟调整的人员应当严格审查把关,避免形成回避关系。对可能形成回避关系的,应当予以调整;对因婚姻、职务变化等新形成的回避关系,应当及时予以调整。规定同时明确,公务员必须服从回避决定。



私灌天然气 背“炸弹”回家

20日,一村民背着长约6米的天然气包回家。在山东省滨州市黄河十二路西首有一处油井,附近村庄不少村民用大型塑料袋自行灌装天然气。20日,油田工作人员称,村民这么做确实存在很大安全隐患,但他们劝阻了多次不见效。据油井旁边一处公厕的管理员介绍,附近村子的村民到该油井灌气已有多年时间,村民所用气囊为塑料薄膜自制而成。“灌气多集中在早晨和傍晚,每天得有七八个来灌的。”

据负责看护该油井的胜利油田滨南采油厂一名员工介绍,该油井已经运行二十余年,村民灌气的历史,应该和油井建成的时间差不多。
(据《新京报》)

农村新生儿将纳入新农合保障范围

据新华社北京2月23日电(记者吕诺)卫生部副部长陈竺23日在全国妇幼卫生工作会议上提出,切实保障母婴安全,降低孕产妇和婴儿死亡率。要将农村新生儿纳入新农合保障范围。新农合按年度筹资,而筹资后出生的婴儿,若等到下一年度参保,其医疗保障就会出现几个月的空白。目前,一些省份已经尝试以不同方式解决新生儿参保问题。

陈竺在会上提出,在完善新农合制度的过

程中,要更加关注妇女儿童参保情况,及时研究解决妇女儿童参保、报销等方面存在的问题。

陈竺同时要求,继续实施农村孕产妇住院分娩补助和降消项目,完善住院分娩补助与新农合、医疗救助制度的衔接机制,提高补助标准,促进住院分娩率的稳定和提高。加强孕产妇、新生儿急救能力建设,着重提高农村地区危重孕产妇和新生儿的紧急救治、转运和管理能力。要加强孕产妇和儿童死亡监测网络建设。

上海法院驳回 唯冠要求苹果 停售 iPad 申请

2月23日,记者获悉,继22日上海市浦东新区人民法院就唯冠科技(深圳)有限公司(以下简称深圳唯冠)起诉苹果贸易(上海)有限公司(以下简称苹果)侵害商标权一案进行证据交换、临时禁令申请听证和中止审理申请听证之后,23日下午,浦东法院就深圳唯冠提出的临时禁令申请、苹果提出的中止审理申请分别作出裁定:驳回原告深圳唯冠要求责令被告苹果停止销售“iPad”平板电脑的申请;本案中止诉讼。
(据《新民网》)